

кормилось около десятка соек *Garrulus glandarius*, которые постоянно держались в парке. В этом месте растут ели и лиственные деревья, в частности, берёзы.

Литература

Кумари Э. В. 1960. Налет сибирских ореховок в европейскую часть СССР осенью 1954 г. //Тр. проблемн. и темат. совещ. Зоол. ин-та АН СССР 9: 119-128.



ISSN 0869-4362

Русский орнитологический журнал 2002, Экспресс-выпуск 195: 790-791

Залёт кедровок *Nucifraga caryocatactes* на юг европейской части СССР

Ю.В.Аверин

Второе издание. Первая публикация в 1951*

Ореховка, или кедровка *Nucifraga caryocatactes* — типичная обитательница хвойных лесов таёжной полосы Европы и Азии от Скандинавского полуострова на западе до Камчатки на востоке. За пределами северной тайги южная форма кедровки встречается только на довольно ограниченной территории хвойных лесов Тянь-Шаня.

Считается, что неурожай хвойных, особенно кедра, семенами которого кедровки питаются осенью и зимой, является причиной откочёвок этого вида в поисках пищи далеко за пределы занимаемых ими районов. Бескоромица также заставляет кочевать и других млекопитающих и птиц (белок, полёвок и клестов).

Покидая районы тайги, где был неурожай хвойных, кедровки залетают далеко от этих мест, появляясь даже в южных степных лесах. Залёты этих птиц регистрировали, начиная с 1812 года, в центральных областях европейской части СССР, на Украине и в Западной Европе.

Осенью 1950 подобный залёт кедровок отмечен в Одесской, Херсонской и Крымской областях.

В Одесской области кедровка была убита 28 октября 1950 в плавневом лесу на Днестре у с. Паланка. Одиночная птица прыгала по земле и рылась в опавших листьях, в её желудке найдены измельчённые остатки жуков. По словам зоолога И.К.Лопатина, кедровка эта принадлежит к европейской форме — *N. c. caryocatactes* L.

В Херсонской области 10-15 кедровок отмечены в заповедном парке Аскания-Нова. Птицы держались здесь с 26 сентября по 10 октября 1950.

* Аверин Ю.В. 1951. Залёт кедровок *Nucifraga caryocatactes* L. на юг европейской части СССР //Тр. Крым. фил. АН СССР 2: 83.

Одна из кедровок была застрелена. По словам добывшего её зоолога Г.А.Успенского, она принадлежит к сибирскому подвиду *N. c. macrorhynchos* Brehm.

В Крым кедровки залетают очень редко. 20 октября 1950 одиночную птицу заметили на главной улице Камыш-Буруна (Керченский полуостров). Её удалось добыть, и оказалось, что эта кедровка принадлежит к сибирскому подвиду, распространённому от Урала до Камчатки (подвидовая принадлежность кедровки была проверена в Зоологическом институте АН СССР). Состав пищи показывает, что кедровка кормилась в открытых местообитаниях; в её желудке были найдены измельчённые остатки не менее 14 шт. долгоносиков *Chromoderes declivis*, *Bothynoderes* sp. и *Sitona* sp., несколько штук жужелиц *Harpalus psittaceus* и *Calathus ambiguus*, 2 чернотелки *Opatrum sabulosum* и 6 гусениц, близких к озимой совке.

На основании имеющихся наблюдений можно предположить, что появление кедровки в южных областях в 1950 году не было массовым.



ISSN 0869-4362

Русский орнитологический журнал 2002, Экспресс-выпуск 195: 791

Наблюдение зимородка *Alcedo ispida* в январе под Смоленском

А.Г.Гржибовский

Второе издание. Первая публикация в 1914*

7 января текущего (1914) года, проходя верстах в четырёх от Смоленска, я был чрезвычайно удивлён, увидев зимородка *Alcedo ispida* Linn., который летел вдоль ручья и скоро опустился. Ручеёк этот, берущий начало в болотистом лугу около деревни Магалинщина, около трёх вёрст течёт в довольно узкой и глубокой долине и впадает в речку Пискариху (в версте от впадения последней в Днепр). На нём даже в довольно суровые зимы остаётся немало незмерзающих мест как на перекатах, так и в более глубоких бочажках, где держится населяющая его рыбёшка.

Зимородок в окрестностях Смоленска вообще довольно редок; попадается на Днепре и впадающих в него речках чаще всего в августе, во время кочёвок.



* Гржибовский А.Г. 1914. Наблюдение зимородка в январе под Смоленском // Орнитол. вестн. 5, 1: 87.